
Comunicazione n° 6

VERBALE DEL CONSIGLIO REGIONALE
Il giorno 25 ottobre 2020 presso  il Monastero Abbazia Santa Scolastica in Via Camillo 
Rosalba, 52 a Bari, ospiti del Bari 2, si riunisce il C.R. del Masci Puglia per discutere e 
deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. Nomina Vicesegretario regionale, Comitato Esecutivo regionale e Tesoriere
2. Calendarizzazione delle attività Regionali per il 2021;
3. Campi di Formazione 2021 in Puglia: date, luoghi e tipologie
4. Bottega interregionale in Puglia:  Proposta per data e luogo
5. Alla tua Comunità cosa piacerebbe che il Masci Puglia realizzasse nel 2021?
Proponi 1 nuova attività
6. Concorso Masci Puglia Covid
7. Informazioni su Seminario “l’educazione non finisce” dal 7 all’8 novembre 2020
a Sacrofano
8. Luce della Pace 2020, le ultime notizie.

Sono presenti le seguenti 16 Comunità:
Adelfia, Altamura, Bari 2, Ginosa1, Ginosa 2, Gravina 2, Manduria 2, Marina di Ginosa, 
Massafra 1, Molfetta 1, Molfetta 2, Rutigliano 1, Rutigliano 2, Rutigliano 3, Taranto 1 
(delega al Taranto 4), Taranto 4, Valenzano. Il C.R. risulta così validamente costituito.
Presiede la riunione il Segretario Regionale Lorena Accollettati.
Viene nominata segretaria verbalizzante Marianna La Grasta della Comunità Molfetta 2.
Il S.R. Lorena invita le comunità presenti ad aprire i lavori con una preghiera e un canto 
riportato sul libretto.
Segue un momento di animazione che pone la nostra attenzione e la nostra riflessione 
sull’importanza del trapasso di nozioni e della storia che serve ad illuminare le scelte 
future di ogni comunità e  in particolare del Masci regionale.
Il S.R. Lorena riprende il messaggio della scenetta ribadendo che tutto lo scoutismo è un 
trapasso di nozioni, o meglio di esperienze tra fratelli maggiori e minori, più anziani o 
meno. La tradizione infatti serve ad illuminare il cammino che abbiamo davanti e per tale 
motivo ritiene doveroso ringraziare Lorenzo che le ha passato il timone della Comunità 
regionale ricordando l’egregio lavoro svolto come Segretario e auspicando una sua 
continua e imprescindibile collaborazione. Il S.R. non nasconde che questo di Pandemia 
sarà un periodo di grandi incertezze che potrebbe far sbandare la barca rischiando di 
farci perdere la rotta ma il vedere tante comunità presenti fa ben sperare. Un punto fermo 



per il nostro agire, precisa, dovrà essere la terza Enciclica di  Papa Francesco “Fratelli 
Tutti” che ci ricorda di seguire il modello del Buon Samaritano, che prende su di sé il dolore 
dei fallimenti, invece di fomentare odi e risentimenti. Ma la fraternità vuole una riscoperta 
dei piccoli gesti, di espressioni del volto, di silenzi, di linguaggio corporeo e persino di 
profumo, perché tutto ci parla e fa parte della comunicazione umana. Il Coronavirus ha 
messo in luce le nostre insicurezze e la nostra incapacità di vivere insieme. La connessione 
certo ha accorciato le distanze ma non è in grado di unire l’umanità ancora piena di 
chiusure e intolleranze. Ci aspettano mesi duri, che metteranno la nostra vita, le aspettative 
delle Comunità nei suoi confronti alla prova. Ciò che si decidererà insieme è infatti un atto 
di fiducia, di speranza verso tempi migliori e prossimi.
Il Segretario informa che ci sono stati degli avvicendamenti nei magisteri nelle comunità del 
Triggiano, Valenzano, Adelfia e Bari2. 
Si procede con i punti all’o.d.g.

1° PUNTO 
Lorena nomina il Comitato Esecutivo che presenta con un ppt e vede:
Vicesegretario DECIO DI FRANCO Altamura1
Tesoriere FRANCO MONNO Triggiano
Animazione GIANLORENZO SANZONE Valenzano
Città CATERINA ARDILLO Rutigliano 1
Creato BENEDETTO DI NUNNO Adelfia
Comunicazione BICE FARELLA Rutigliano 3
Foulard Blanc TONIA LA SORSA Taranto 4 
Strada PASQUALE DE PALMA Molfetta 2
Spiritualità ANGELA PISANO Manduria 2
Sviluppo MARIANA CIUTANAU Taranto 1

Si chiede ratifica al Consiglio Regionale del Comitato Esecutivo Regionale che viene 
approvato all’unanimità.

2° PUNTO
Con l’aiuto di un calendario proiettato si procede a deliberare le attività regionali e a 
fissare le relative date, come da tabella, per il 2021 che ovviamente terranno conto 
dell’evolversi dei DPCM e dunque avrà una certa flessibilità.

           DATA      ATTIVITA’
• 24 Gennaio 2021 Consiglio Regionale  (Ginosa 2)
• 28 Febbraio 2021 Assemblea Ordinaria  (Molfetta 2)
• 14 O 21 Marzo 2021 Giornata Di Spiritualita’
• 25 Aprile 2021 Giornata Sul Creato 



(Rutigliano 2)

(Rutigliano 1)

• 16 Maggio 2021
• 4-5-6 Giugno 2021
• 30-31 Luglio e     

1 Agosto 2021
• 19 Settembre 2021
• 7 Novembre 2021

Consiglio Regionale 
Campo Regionale 

Route Regionale
Consiglio Regionale 
Consiglio Regionale (Taranto 4)

Si decide di iniziare con un Consiglio Regionale  spostando a febbraio l’Assemblea 
importante per chiudere l’anno precedente con l’approvazione del bilancio per meglio 
gestire in sicurezza, a causa della pandemia, i grandi numeri.
Viene presa in considerazione la proposta del Massafra come luogo di svolgimento del 
Campo regionale.
Per la giornata di spiritualità il Segretario si riserva di chiedere a don Salvatore la 
certezza della data.
Si propone la Giornata del Thinking Day a livello regionale ma Decio della Comunità 
di Altamura ritiene che avendo l’evento lo scopo della divulgazione dello scoutismo è 
preferibile farlo nel proprio territorio. Il Consiglio concorda ritenendo di poter ritagliare 
un momento ad esso dedicato, anche durante l’Assemblea.
Nel prospetto successivo si riportano alcuni eventi nazionali a cui si è chiamati a 
partecipare:
           DATA       EVENTO
• 12 Giugno 2021 Tavolata Senza Muri
• Ultima Settimana Di Giugno

o Prima Di Settembre 2021 Sinodo Nazionale Dei Magister
• 16-21 Agosto 2021 Conferenza Mondiale Isgf A Madrid
Il segretario comunica che tutti gli eventi nazionali potrebbero subire annullamenti o 
modifiche anche nella modalità di svolgimento.

3° PUNTO
Per quanto concerne lo svolgimento di Campi nazionali di formazione 2021, il S.R. 
propone che la Puglia ne ospiti uno il cui tema e data va deciso in Regione. Si leggono 
dal libretto i settori sui quali si svolgeranno i campi. Mina di Massafra propone 
la famiglia, quindi un campo “I CARE”, Caterina di Rutigliano 2 propone come tema 
l’educazione alla relazione in cui poter far rientrare sia la famiglia che le dinamiche 
comunitarie e come altro settore l’Agenda 2030. Si chiede a Lorena di informarsi sulle 
decisioni delle altre regioni. Come data si propone settembre oppure ottobre. Il Consiglio 
concorda sia sulle tematiche proposte che sulla data.

4° PUNTO
Il S.R. mette a conoscenza del Consiglio che la Bottega interregionale in Puglia a cui 
dovevano partecipare solo due/tre Adulti Scout delle regioni a noi vicine si sarebbe 
svolta sulla Scoperta ma causa Covid tutto è sospeso e pertanto si riserva di aggiornare 
le comunità su eventuali cambiamenti.



Prima della interruzione della riunione per la partecipazione alla Messa comunitaria 
presso l’Abbazia, Lorenzo consegna a Lorena un suo regalo di buon auspicio per il 
servizio che si appresta a svolgere: si tratta di tre libri di B.P. per non perdere di vista 
le nostre radici.
Al rientro dalla Santa Messa si invitano i nuovi Magister  a presentarsi al Consiglio: 
Marco del Bari 2 scherzosamente racconta la sua nomina in comunità alla quale 
riconosce entusiamo e voglia di fare; Susi di Adelfia che affiancherà Vito ed è 
proveniente da esperienza AGESCI; Gianluca del Valenzano 1 che si è avvicinato al 
mondo scout tramite la figlia . Questi esterna la sua emozione per il ruolo che è chiamato 
a svolgere e che intende affrontare con entusiasmo ed ottimismo.
Per motivi organizzativi viene anticipata la discussione dei punti n.6 e n.8  all’o.d.g

6° PUNTO
Il S.R. presenta i due video realizzati dalla comunità di Triggiano e da Nicola e Lella 
della comunità di Rutigliano 1 per il Concorso regionale “Il MASCI, la pandemia ed io”. 
A seguire vengono distribuiti ai magister il libretto realizzato che raccoglie i lavori del 
Concorso e quello del nuovo Regolamento regionale. A tale proposito si dà notizia di un 
concorso lanciato dal Masci Nazionale “il Masci racconta il Masci” in cui le comunità 
potranno raccontare con un testo scritto o un video una significativa attività di Comunità 
fino al 15 febbraio 2021.

8° PUNTO
Il S.R. comunica che il trasporto della Luce di Betlemme, per evitare assembramenti, 
potrebbe avvenire su gomma  con la conseguenza che la distribuzione sarà meno 
capillare. Il comitato promotore aveva pensato a  un piccolo gruppo interassociativo che 
accoglieva la luce in alcune soste , due per ogni regione, lungo l’autostrada. Purtroppo a 
causa delle ultime evoluzioni del virus e l’impossibilità al movimento internazionale a far 
arrivare la luce da Betlemme in Austria, si prospetta un passaggio solo virtuale.
Leo di Molfetta2 e il Valenzano propongono di stimolare il Comitato alla distribuzione 
pensando a un nuovo modo per superare i confini , quasi un passamano della luce senza 
oltrepassare i confini stessi e procedendo alla distribuzione nel territorio italiano senza 
assembramenti .
Il S.R. propone di ovviare pensando ad un’attività regionale sul tema della pace con 
la simbologia della luce. Giosino di Valenzano 1 propone di svolgere questo momento 
accendendo un fuoco da cui attingere la luce e poi tutte le comunità convenute la 
distribuiranno nei vari luoghi come ogni anno. Lorenzo del Taranto 4 ricorda che 
l’organizzazione della Luce è internazionale e che poco possiamo fare noi per cambiare i 
programmi, per  la giornata regionale si potrebbe fare anche in una mezza  giornata  da 
svolgersi il 13 dicembre, che è una data significativa essendo Santa Lucia. 
Il S.R. prende atto delle proposte e si riserva di decidere con il comitato.
La seduta  viene sospesa per il pranzo alle ore 12.50

Alle 14.30 riprendono i lavori



Il S.R. invita alla lettura della lettera pervenuta dal Presidente Massimiliano Costa ai 
magister che spiega l’importanza del questionario pervenuto tramite link dal nazionale e 
che le comunità devono compilare online entro la fine di novembre. Lo scopo è di capire le 
necessità del movimento e di mettere in atto quanto possibile perché questo nostro tempo 
sia vissuto nella pienezza e sia utilizzato come momento di semina e dunque di capire 
come orientare le proposte e quali percorsi intraprendere. 

5° PUNTO
Si invitano i magister a presentare le proposte circa le nuove attività da realizzare a 
livello regionale.
Giacomo di Molfetta1  propone di ripristinare la Festa di Primavera che un tempo si 
svolgeva in aprile.
Cesare di Ginosa Marina ritiene si possa trasformare la Giornata del Creato decisa dal 
Consiglio in festa di Primavera. 
Il Molfetta 1 propone inoltre, di coinvolgere coloro che hanno l’attestato Laudato sii 
nell’organizzare un momento regionale come la Giornata del Giubileo della Terra.
Decio di Altamura ritiene di creare un evento sul creato raggruppando tutte le diverse 
iniziative sullo stesso tema.
Leo di Molfetta 2 presenta l’idea di un’attività di orienteering in  città allo scopo di 
permettere, con una organizzazione in gruppi formati con membri di diverse comunità, 
di tessere relazioni anche all’interno dello stesso Masci. Il S.R. ritiene questa una valida 
opportunità di sviluppo del movimento realizzando l’attività in una città dove il Masci non 
è presente.
Caterina di Rutigliano 1 presenta la proposta di una mostra di manufatti realizzati 
dalle varie comunità allo scopo di stimolare la capacità del fare in un periodo di 
ipertecnologizzazione  coinvolgendo talenti che in molte comunità sono presenti con 
successiva premiazione. Tale attività afferma potrebbe essere inserita in un contesto più 
ampio in cui realizzare la mostra .
Antonella di Rutigliano 3 propone di svolgere in futuro gli eventi regionali in località in 
cui il Masci non è presente per promuoverne lo sviluppo.
Si leggono le proposte pervenute cartacee da alcune comunità che si allegano al presente 
verbale.
Triggiano: proposta “Racconta il tuo territorio”. Ogni comunità potrà raccontare il proprio 
territorio recuperando cultura, tradizioni locali, paesaggi, monumenti e luoghi significativi 
attraverso un prodotto audiovisivo  nel format di documentario di massimo 10 minuti. 
L’assemblaggio di tutti i lavori porterà a un unico filmato di 20-30 minuti “la Puglia nel 
Masci”. (allegato 1)
Rutigliano 2: propone un percorso tematico e formativo, da inserire all’interno della 
programmazione regionale, che si sviluppa attraverso tre momenti: 
1. Momento di confronto e conoscenza delle comunità regionali anche attraverso 
un questionario dalla cui analisi dovrebbero seguire incontri monotematici utili a superare 
le criticità emerse dalle risposte. 
2. Incontri monotematici (proposte da filtrare e integrare in base alle esigenze 



emerse) quali: come condurre una riunione di comunità o come impostare il programma 
annuale di comunità o ancora dinamiche interpersonali in una comunità di adulti: come 
superare la litigiosità e le crisi. 
3. Infine eventi specifici, organizzati anche con rappresentati dell’AGESCI 
finalizzati allo sviluppo e alla nascita di nuove comunità. La comunità di Rutigliano 2 
ritiene il percorso in linea con gli obiettivi nazionali “Armonie nelle relazioni” e “Identità 
del movimento e metodo scout per adulti” che andrebbero declinati a livello regionale e di 
comunità. (allegato 2)
Interviene Decio di Altamura che propone di cogliere le tematiche da affrontare e 
sviluppare a livello regionale dai questionari del nazionale che contengono le stesse 
domande inserite nella proposta del Rutigliano 2 ed hanno il medesimo scopo cioè di 
capire le esigenze del movimento. Inviando pertanto copia del questionario anche al 
regionale si potrà avere una lettura del nostro territorio. Il S.R. invita pertanto i magister 
ad inviare copia del questionario nazionale compilato anche al regionale.
 
7° PUNTO
Riguardo al  Seminario “L’educazione non finisce” previsto dal 7 all’8 novembre 2020 a 
Sacrofano, il S.R. comunica che è stato annullato e che i relatori terranno 4 webinar nel 
mese di novembre che potranno essere visionati successivamente da tutti gli Adulti Scout.

Interviene Lillino di Molfetta 2 che chiede di dare atto della voglia di ripresa da parte 
del Masci Puglia dimostrata con la Route Regionale e perciò ringrazia Lorenzo per 
l’operato svolto e il coraggio dimostrato in un periodo in cui molte comunità si sono 
rinchiuse.

Il S.R. Lorena porta i saluti di don Salvatore che non è potuto intervenire, con la poesia 
“Speranza” in ricordo dei 100 anni dalla nascita di  Rodari.
Terminati i punti all’o.d.g. e non avendo il Consiglio altro da discutere, il S.R. chiude la 
seduta alle ora 16:00 con un saluto di speranza di rivedersi ancora in presenza nel 
rispetto delle norme anti-covid  e con la lettura corale della preghiera per la Terra e 
l’umanità presente nel libretto.

Il Segretario verbalizzante     Il Segretario Regionale
     Marianna La Grasta                                      Lorena Accollettati
                                                 



Allegato 1

Comunità di Triggiano

- Racconta il tuo territorio

Di che si tratta. Ogni comunità potrà “raccontare” il proprio territorio. Un luogo, un 
monumento, una tradizione popolare, un piatto tipico, ecc. Ma anche tutto questo insieme. 
Recuperare cultura e tradizioni locali, con paesaggi, monumenti, luoghi particolarmente 
significativi.
Per la maggiore efficacia, il racconto dovrà necessariamente un audiovisivo 
-preferibilmente “documentario”, della durata massima di 10 minuti.
Tutti questi lavori, poi, potranno essere montanari in un unico filmato (di durata adeguata 
-20/30 minuti) e diventeranno un filmato “la Puglia del Masci” o qualcosa di simile.

E’ una attività che si può realizzare in tempo di pandemia. Mantiene vive le comunità e 
le lega ad una comune attività regionale. Sarà poi bellissimo poterci incontrare (maggio/
giugno) e vedere tutti assieme il lavoro di ciascuno nel collage regionale.

Grazie
La comunità di Triggiano



Allegato 2

PROPOSTE DI ATTIVITA’ REGIONALE (C.R. del 25/10/2020 - Punto n.5 all’o.d.g.)

La comunità RUTIGLIANO 2 propone un percorso tematico e formativo che possa 
coinvolgere tutte le comunità regionali, da inserire all’interno della programmazione 
calendarizzata che potrebbe avere la seguente impostazione.

1. MOMENTO DI CONFRONTO E CONOSCENZA approfondita delle comunità della 
regione (eventualmente anche sottoponendo alle stesse un breve questionario) al fine di 
capire:
Che percentuale di partecipazione abbiamo alle attività di comunità? Con che frequenza 
si incontra la comunità? Che clima si respira in Comunità, sereno, litigioso, conflittuale? 
Quante uscite facciamo nell’anno sociale? Facciamo il campo di Comunità? Viviamo 
momenti di spiritualità comunitari, celebrazioni, veglie, ritiri? Come viviamo il metodo scout 
nelle nostre attività? Che servizio svolgiamo come comunità o anche individualmente? 
Altro...
All’esito dell’analisi, dovrebbero seguire incontri monotematici, utili a superare le criticità 
emerse, da svolgere negli eventi calendarizzati.

2. INCONTRI MONOTEMATICI (proposte da filtrare, selezionare e integrare in base alle 
esigenze emerse)
- Dinamiche interpersonali in una comunità di adulti: come superare le litigiosità e le crisi;
- Come condurre una riunione di comunità;
- Come impostare il “Programma Annuale di Comunità”;
- “Educazione Permanente”, come promuoverla e stimolarla;
- Il Servizio di comunità, il servizio personale;
- Tecniche di animazione in una Comunità di Adulti;
- Vita all’aperto e Tecniche Scout;

3. EVENTI SPECIFICI (organizzati anche con rappresentanti dell’AGESCI) finalizzati allo 
SVILUPPO e la nascita di NUOVE COMUNITA’ in particolare nelle aree geografiche in cui 
il Masci è assente o poco presente.
Il percorso proposto è in linea con gli Obiettivi Nazionali “ARMONIE NELLE RELAZIONI” 
- “IDENTITA’ DEL MOVIMENTO E METODO SCOUT PER ADULTI” che andrebbero 
declinati anche a livello Regionale e di Comunità.




